สารจากปลัดกระทรวงพลังงาน
ปีพุทธศักราช 2562 นับเป็นปีมหามงคลเนื่องในโอกาสพระราชพิธีบรมราชาภิเษก ของพระบาทสมเด็จพระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว ผู้ทรงพระปรีชาสามารถในการทรงงานและสืบสานพระราชกรณียกิจตามพระราชปณิธานพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ในด้านพลังงานซึ่งมีอย่างหลากหลายเป็นที่ประจักษ์  บุคลากรกระทรวงพลังงานจึงล้วนน้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณด้วยการร่วมทำกิจกรรมจิตอาสา “เราทำความ ดี ด้วยหัวใจ” การสาธิตบ้านรักษ์พลังงาน ในงานอุ่นไอรัก คลายความหนาว สายน้ำแห่งรัตนโกสินทร์ และการส่งเสริมและสนับสนุนการเพิ่มประสิทธิภาพพลังงานในโรงเรียนทีปังกรวิทยาพัฒน์ในพระราชูปถัมภ์ ตลอดจนมุ่งปฏิบัติภารกิจด้านพลังงานเพื่อประเทศชาติและประชาชนชาวไทย
กระทรวงพลังงานได้เร่งเดินหน้าปฏิบัติภารกิจด้านพลังงาน ตามคำแถลงนโยบายของรัฐบาล
ทั้งนโยบายหลักและนโยบายเร่งด่วนที่สำคัญ เพื่อขับเคลื่อนงานให้สอดคล้องกับวิสัยทัศน์กระทรวงพลังงานอย่างบูรณาการร่วมกับหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชน ให้ประเทศไทยมีความมั่นคงด้านพลังงาน โดยผลักดันให้การจัดหาก๊าซธรรมชาติเพื่อผลิตไฟฟ้าเป็นไปได้อย่างต่อเนื่อง เห็นผลสำเร็จอย่างชัดเจนจากการลงนามในสัญญาการให้สิทธิการสำรวจและผลิตปิโตรเลียมแปลงสำรวจในทะเลอ่าวไทยหมายเลข G1/61 (กลุมแหล่งธรรมชาติก๊าซเอราวัณ) และ G2/61 (กลุ่มแหล่งก๊าซธรรมชาติบงกช) เป็นที่เรียบร้อย 
การก้าวสู่การเป็นศูนย์กลางพลังงานในภูมิภาคเอเชียด้วยที่ตั้งเชิงภูมิศาสตร์ของประเทศไทยที่เป็นศูนย์กลางในภูมิภาคอาเซียน ในปี 2562 กระทรวงพลังงานในฐานะเจ้าภาพหลักในการประชุมรัฐมนตรีพลังงานอาเซียน ได้ขับเคลื่อนความร่วมมือระหว่างประเทศเพื่อให้ไทยเป็นจุดเชื่อมโยงระบบไฟฟ้า โดยการขยายกรอบการขายไฟฟ้าจาก สปป.ลาว ผ่าน ไทย ไปยังมาเลเซียเพิ่มขึ้นอีกเป็น 300 MW จนสำเร็จ รวมถึงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้าน LNG อย่างต่อเนื่องมุ่งสู่เป้าหมายในการเป็นศูนย์กลางในการซื้อขาย LNG ในภูมิภาค (LNG trading hub) 
อีกประการหนึ่งได้แก่ การส่งเสริมให้เศรษฐกิจฐานรากมีความเข้มแข็งจากภาคพลังงาน กระทรวงพลังงานได้ส่งเสริมเศรษฐกิจฐานราก ด้วยการเพิ่มรายได้อย่างครบทั้งห่วงโซ่ให้กับชุมชน ตั้งแต่การสนับสนุนเทคโนโลยีพลังงานทดแทน โดยใช้ระบบสูบน้ำพลังงานแสงอาทิตย์ในการทำการเกษตรเพื่อทดแทนเครื่องสูบน้ำที่ใช้น้ำมันเชื้อเพลิงและมีต้นทุนสูง  การสนับสนุนเทคโนโลยีโรงอบแห้งพลังงานแสงอาทิตย์เพื่อเพิ่มมูลค่าผลผลิตทางการเกษตร และการเปิดพื้นที่ตลาดเพื่อชุมชนทั่วประเทศในสถานีบริการน้ำมัน นอกจากนี้ การส่งเสริมการใช้น้ำมันดีเซล B20 ในรถขนส่ง และมีแผนงานที่ชัดเจนให้น้ำมันดีเซล B10 เป็นน้ำมันเกรดมาตรฐานของประเทศ ซึ่งจะช่วยสร้างเสถียรภาพของราคาน้ำมันปาล์มและลดมลพิษฝุ่น PM 2.5 อย่างยั่งยืน
ผลงานทั้งหมดเกิดจากความตั้งใจ ความร่วมมือร่วมใจกันของผู้บริหาร ข้าราชการและเจ้าหน้าที่กระทรวงพลังงาน รวมถึงหน่วยงานราชการและภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง เพื่อเติมเต็มให้ประชาชนทุกระดับเข้าถึงพลังงานได้อย่างมั่นคง ในราคาที่เป็นธรรม และเป็นพลังให้บรรลุวิสัยทัศน์ของประเทศไทยในการเป็นประเทศที่พัฒนาแล้วในศตวรรษที่ 21 ต่อไป
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